（6）約翰·古迪納夫 —— 努力不懈

改變世界的鋰電池之父—— 約翰．古迪納夫
	現代人無論手機或者平板電腦，都機不離手。有些富裕地區，如香港，更差不多每人至少擁有一部手機。智能產品無疑已經成為我們日常最重要的工具，但大家往往忽略了這項科技高超的裝置背後，必須靠裡面細小的鋰電池才能運作。其中對鋰電池的發明居功至偉的人物，就是美國固體物理學家約翰·古迪納夫，他更憑這項研發，在2019年獲得諾貝爾化學奬。當時他已經97歲，是最年長的諾貝爾獎得主。

有「鋰離子電池之父」之稱的古迪納夫，他的成功，不但要經歷漫長的科研實驗，還要克服自己先天的缺憾。雖然成名比別人來得慢，但古迪納夫每一步都很踏實地向前行。

古迪納夫(1922-現在)在德国出生，他的爸爸是耶魯大學宗教史著名學者。古迪納夫的哥哥比他大三歲，因為天資聰穎，父母對哥哥寄予厚望，用了很多資源去栽培。相比起聰明的哥哥，古迪納夫遲緩的學習能力使父母十分苦惱不解。對古迪納夫的失望，使父母原本已呈拉鋸的關係更為浮面。小小的古迪納夫見到父母經常爭吵，對自己又十分冷漠，內心並不好受。

古迪納夫也很想把書讀好，但不要說明白課文的意思，單單要把文字讀出來，也顯得非常吃力。現在我們知道，原來古迪納夫患有嚴重的閱讀障礙，但當時大眾缺乏這方面的認識，把學習成效差的學生，通通加上「懶惰」、「愚蠢」的標籤。古迪納夫在父母眼中正是沒有出息、無可救藥的笨小孩，所以12歲便被送到寄宿學校，獨自面對自己的困難。

古迪納夫在寄宿學校遇上的困難並不比在家少。在學校裡，依然沒有人願意了解他在學習上的障礙。因為經常被同學嘲笑，使古迪納夫變得越來越封閉。由於真的無法正常閱讀文字，古迪納夫更被迫中斷學業。

在這段停學的日子，回到郊區鄉村生活的古迪納夫感到百無聊賴，於是便經常走入叢林野外探險。在美麗的大自然中，古迪納夫不用再面對那些支離破碎、令人難懂的文字，心情一下子放鬆了。古迪納夫盡情摸索和觀察，除了讚嘆造物者的奇妙，他同時領會到大自然中的一花一草，都有各自的生長時間，有快有慢，有長有短。他想到聖經中記載：「神造萬物，各按其時，成為美好」，古迪納夫心想：我都是神所創造，都可以按著祂所預備的時間，成為美好的！古迪納夫重新看到自己的寶貴，他想窺探大而廣闊的世界，所以他渴望重返校園學習，但首先要克服讀寫障礙帶來的不便。於是古迪納夫想出各種方法去幫助自己學習閱讀、 學習書寫，為重回校園做了最大的努力。

「有志者，事竟成」。古迪納夫憑著努力，一步一步走進大學的殿堂，然而他的大學之途仍因讀寫障礙而需要轉彎拐道。入學時，古迪納夫選擇修讀古典文學，中間轉到哲學系，但因為這些科目都以文字研究為主，他比別人多費幾倍的氣力，仍跟不上進度。為了湊夠學分，古迪納夫讀了兩門化學課程，卻意外地發現自己對於數字的掌握能力比文字好。「難道讀理科才是我的出路？」古迪納夫幾經思考，決定在學業上轉換跑道，由文學轉到理科。由於這個正確的決定，古迪納夫最終順利獲得數學學士學位。

珍珠港事件爆發後，美國正式參戰。古迪納夫應召入伍，他加入美國陸軍航空隊，擔任氣象預測員。期間竟然有機會跟從物理專家學習，例如曾經領導「曼哈頓計劃」的宇宙射線學家辛普森。這種奇遇令古迪納夫對物理產生濃厚的興趣。二戰結束後，古迪納夫已經是一名上尉。雖然他有機會留在部隊繼續從事氣象工作，但他希望能進修物理學。於是便報考了美國芝加哥大學物理系。註冊時，一個教授見古迪納夫是個大齡學生，便向他澆了一盆冷水，嘲諷他說：「在你這個年紀，很多物理學家已經得到很多殊榮了。」但古迪納夫不以為意，因為他清楚知道，自己有一條獨特的軌跡，不需要跟對人比較。

古迪納夫在物理系可謂「如魚得水」。這裡有一群物理學大師，有原子彈之父、氫彈之父等等。他也遇上了對自己影響深遠的老師 — 指導教授茲納。茲納曾對古迪納夫說：「人的一生只有兩個問題，第一個問題，是找到一個問題。第二個問題，是解決那個問題。」這是要鼓勵古迪納夫在問題面前不要畏懼，應該勇往直前，尋出破解之法。古迪納夫一直把這句話記在心中，並以此成為自己研究的動力。

七十年代，電子產品開始流行，除了電子錶、隨身聽，研究人員把目光放在電動車，但首先要解決推動電動車的關鍵——電池。當時鋰電池有三大缺點：一、容易短路會燃燒爆炸；二、電池壽命太短；三、原料價錢太貴，難以大最生產。古迪納夫找出問題後，便針對性地設法解決。最終成功研發出高性能的鋰電池，解決前兩大缺點。

可是就算研究有成就，但迎來的卻是大學突然刪減研究經費，五十四歲的古迪納夫失業了！古迪納夫早已明白生命是無常的，但是人到中年再次轉換跑道，所面對的掙扎和挑戰實在不少。


古迪納夫轉職到牛津大學，由研究物理改為研究化學，期間並沒有放棄研究電池。可惜牛津大學沒有幫古迪納夫的發明申請專利。研究成果轉手便被Sony買走了。古迪納夫從中學了重大的一課，切身地明白到發明專利權對發明者的重要性。

後來，他離開了牛津大學，前往美國的大學繼續改良鋰電池。在他75歲時，發明在電池中使用鋰鎂氧化物和磷酸鋰鐵等物料，可以令鋰電池變得更便宜也更安全。這項發明再度改變世界，隨後的智慧型手機、平板電腦因而應運而生。這項技術至今分別應用在電動汽車和眾多電動工具中。《紐約時報》盛讚道：「便宜輕巧，安全可靠，將為電動車掀起革命，把燃油車踢出市場。」

古迪納夫貢獻良多，但在97歲高齡才獲頒諾貝爾化學獎。當記者問他，等了這麼長時間才獲獎，會否有遺憾。古迪納夫幽默地說：「我還有時間，準備去解決下一個問題呢！」他下一個要解決的問題是，創造儲存太陽能和風能的超級電池，讓汽車廢氣消失。現年100歲的古迪納夫，仍未退休。他繼續在德州的大學跟研究團隊攜手合作，為新的發明申請專利！

當世界都在吹奏「成名要趁早」這調子，古迪納夫的故事正好向我們展示了「大器是可以晚成的」。每個人的生命軌跡都不一樣，在自己的時間軸中好好裝備，靜候其時，不需要用其他人的時間表來催逼自己。那麼，在自己獨特的人生上，便能應時發芽、開花、結果。
（2379字）



改變世界的鋰離子電池之父——約翰．古迪納夫 問題(請圈出合適答案)
1）美國固體物理學家約翰．古迪納夫在2019年榮獲了什麼殊榮？
A 諾貝爾物理學獎
B 諾貝爾生理學或醫學獎
C 諾貝爾化學獎

2）約翰被父母認為是不會有出色的笨小孩，原因是：
A 約翰有閱讀障礙，要把文字讀出來都非常吃力，所以學習成效差
B 約翰不喜歡讀書，於是刻意變「懶」變「差」
C 約翰的父母偏心哥哥，對自己十分冷漠，讓他沒有動力要努力讀書

3）約翰曾經被逼停學，回到郊區生活。為什麼之後他又希望重返校園？
A 約翰愛上了美麗的大自然，想利用校園的生物實驗室設備更仔細地研究草林蟲魚
B 約翰發現了大自然的奧妙，明白如果想窺探更廣闊的知識領域，就必須回到學校學習
C 約翰感到百無聊賴，厭倦了每天對著大自然，寧願回到校園學習

4）曾有教授奚落約翰這個「大齡學生」的年齡過高卻沒有任何成就，約翰如何面對？
A 約翰銘記了這位教授的嘲笑，並且將它視為動力，發奮圖強
B 約翰心中嘲笑這位教授，認為他和自己一樣是年齡過高但沒有什麼成就
C 約翰沒有理會教授，他認為每個人都有自己獨特的軌跡，無須與人比較

5）約翰在97歲終於獲得了諾貝爾獎，他當時認為自己未來應該做什麼？
A 他還有很多時間，能繼續去解決下一個問題
B 他已經要退休了，想回到小時候的郊區鄉村
C 他必須馬上為自己的新發明申請專利


延伸思考：

1. 閱讀障礙的天生缺憾令約翰．古迪納夫遇到哪些困難？如果你是他，你會有什麼感受？
	

	

	




2. 有人認為「成名要趁早」，有人則認為「大器也可以晚成」，你較為支持哪一種態度？請談談你的看法。
	

	

	




3. 約翰．古迪納夫的故事最感動你的是哪一部份？對於你又有甚麼啟發？
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