（20）穆罕默德．阿里——堅毅

不戰的拳王 —— 穆罕默德．阿里
	1964年2月25日，在世界重量級拳賽的擂台上，一個身高一米九的22歲美籍非裔小伙子，正在挑戰當時知名的重量級拳王李斯頓。所有人都預測這個小伙子會很快敗陣，台下的觀眾一面倒支持拳王李斯頓。然而，當比賽一個又一個回合進行著，小伙子卻漸漸佔上風。他以輕盈的腳步，敏捷地移動身體；以打破傳統戰術，快速連續地直拳接著鈎拳。不斷的攻勢令大熱李斯頓疲於應付，一直處於挨打的劣勢。第六回合打完，李斯頓竟然坐在擂台繩角放棄繼續比賽，拳王寶座落最終在這個小伙子手上。這是他首次登上重量級世界拳王的寶座，贏得金腰帶！他就是二十世紀最享盛名的拳壇巨人——穆罕默德．阿里。永不妥協的運動員阿里為這粗暴的運動加入了美感與優雅，他更成為當時的時代英雄。讓我們一同來認識這位「最偉大的」拳王。

阿里(1942-2016)出生於美國
，原名小卡修斯．馬塞勒斯．克萊，克萊不是阿里的祖姓，因為他的祖先是美國黑奴，傳統上黑奴不配擁有自己的姓，所以家族便跟從主人姓克萊。阿里從小便不喜歡這個奴隸象徵的姓，故此在信奉回教後毅然改名為穆罕默德．阿里，意思是「值得讚頌的人」，而他也努力令自己名實相符。

阿里的媽媽是個善良樂觀的女士。在媽媽的照顧和教導下，阿里培養出樂觀積極的性格。在他十二歲那年，因為自行車被偷了，他認識了一名地區警察馬丁。馬丁喜愛拳擊運動，工餘時間會兼任拳擊教練。那天，當馬丁巡邏時遇上對偷單車賊窮追不捨的阿里，阿里的體型和靈活的身手馬上引起馬丁的注意。報案手續辦完後，阿里的媽媽趕到警局接他。這時，馬丁走上前問好，然後直接詢問可否讓阿里跟從自己學習拳擊術。阿里的媽媽一口便拒絕了：「我不會讓兒子接觸那種粗暴的運動，他會擁有更好的前途！」馬丁誠懇地說：「女士，不用擔心阿里會因拳擊變成一個粗暴的人。看，你把兒子教育得多與別不同！這種與別不同，一定會在公平的擂台上發光的。」

最後，在馬丁耐心的勸說下，媽媽最終答應了讓阿里跟他學習拳擊術。在馬丁的指導下，阿里很快打敗了其他少年拳手，在高中階段贏得六副「肯塔基州金手套」。之後一步步，由業餘賽打到職業賽，最後成為一名真正的拳手。

成為拳手的第一場硬仗，就是挑戰當時的重量級拳王李斯頓。擊敗李斯頓後，阿里連續九次戰勝挑戰者，成功保住「金腰帶」，並贏得「世界拳擊協會世界拳王」的頭銜。1967年，是在阿里的全盛時期，也是他人生上的一大轉折 — 阿里被徵召入伍參與美越戰爭。

對信奉伊斯蘭教的阿里來說，戰爭是一場為了利益而犧牲人命的不義行為。當阿里前往休斯頓出席入伍儀式時，他刻意不回應軍官的徵召，以此表達其反戰意願。一名較高級的軍官把阿里叫進房間，他嚴肅地問阿里：「為什麼拒絕入伍？」

阿里心志堅定地反問：「為何要射殺他們？他們沒有辱罵過我，他們沒有對我動過私刑⋯⋯為何要射殺他們？我怎可以殺害貧窮的人？」

長官憤然警告阿里：「你知道如果拒絕徵召，需要承擔沉重的法律後果嗎！」

「那就讓我坐監吧！」之後，阿里毅然簽下聲名，明確表示自己因為戰爭有違宗教信仰而拒絕被徵召入伍。

阿里拒絕入伍的消息很快傳出，一代拳王𣊬間被美國愛國主義者視為叛徒，同時直接斷送了拳擊職業：世界拳擊協會褫奪阿里「世界拳王」的名銜；紐約拳擊委員會吊銷他的拳擊執照，這意味著阿里不能再打職業賽；政府控告阿里違反「普遍軍事訓練和服務法」，最後罪名成立，被判有期徒刑五年和罰款一萬美元。

很多人都恥笑阿里是個「不戰的拳王」，是懦弱的逃兵。只有阿里最清楚不戰的原因不是貪生怕死或是不愛自己的國家，而是因為他相信每個人都愛自己的土地，所以不應該去別人的土地破壞他們的家園。阿里尋求的是：和平與公義。

阿里用行動捍衛自己的信仰，卻引起軒然大波。他十分憤怒，但是他不容許不公把自己擊倒，如擂台上鬥志頑強的他，就算站在巨人面前也毫無懼色。之後阿里高調提出上訴。上訴期間，他一直被美國聯邦調查局監視，國務院撤銷他的護照，限制他的出入境自由。但這些限制並沒有阻止阿里前行，他更積極地到各間大學宣傳反戰訊息。雖然不時會遇到主戰的人士激烈的反對，但他無畏無懼地反駁：「當我爭取自由時，你在壓迫我；當我爭取正義時，你在壓迫我；當我爭取平等時，你也在壓迫我。你想讓我去某個地方戰鬥，但你卻不會在此時此地為我應有的權利挺身而出！」阿里的言論像大鐘一樣敲擊眾人的心，讓大眾開始反思戰爭是否有意義。

三年後，美國最高法院判阿里的無罪，還他一個公道。雖然阿里因為自己的堅持，失去了拳擊運動員的黃金時期，但是他沒有後悔。當紐約拳擊委員會恢復阿里的拳擊執照，他隨即宣布復出，準備在擂台上向世人展示「拳王阿里」的回歸！

不過復出之路並不平坦，一開始的兩場挑戰賽，阿里都落敗，傳媒定言「拳王不再」。然而積極的阿里沒有選擇退避，在之後的比賽，他越戰越強，先是擊潰新任拳王佛爾曼，奪回睽違七年的「金腰帶」。再而戰勝各個比自己年輕和體能較佳的挑戰者，阿里用盡所能去捍衛拳王的頭銜。到了36歲那年，因為拳擊帶來的傷患，阿里才退出拳壇。

退休後不久，阿里說話開始含糊不清，走路步履蹣跚，且時常神情呆滯，最終被診斷患上「帕金森氏症」，但他仍然繼續在公眾場合露面，因為他找到了人生另一個使命 — 宣揚和平和施予援助。1978年，阿里出席聯合國會議就種族隔離政策發表了「和平與靈性」的演講。在演講中，阿里提出不論種族、宗教、年齡，只要願意，各個種族的人都應該團結在一起，才有足夠能力去醫治種族隔離帶來的創傷。這次演講得到大家熱烈的回響。

阿里又身體力行為處於困境中的人提供援助，成為在發展中國家倡導人道主義的重要人物。就算他患上了帕金森氏症，仍堅持一盡己力去支持發展中國家各項救助和發展計劃，例如為醫院、街頭兒童以及亞非地區的孤兒提供醫療藥物和食物。

1998年，和帕金森氏症抗爭了十四年的阿里被任命為「聯合國和平使者」。雖然靈活的身手和擂台上高大威風的形象早已離他而去，但是阿里依然得到大家的尊重，因為他是用善心去展現光芒，不是用他的拳頭。

2016年6月4日，阿里在醫院病逝，享年74歲。一個將速度、優雅、勇氣、幽默和活力集於一身的「世界拳王」離開了。但他在宣揚和平和人道救援上走過的路，依然影響著世界。
（2464字）
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不戰的拳王 —— 穆罕默德．阿里（問題）
1) 因甚麼事情令22歲的穆罕默德．阿里受到全球注目？
A 穆罕默德．阿里出生於美國黑人貴族
B 穆罕默德．阿里成功挑戰當時知名的重量級拳王李斯頓
C 穆罕默德．阿里的哥哥成為了美國首位黑人國會議員

2) 穆罕默德．阿里為什麼拒絕徵召入伍？
A 因為戰爭有違阿里的宗教信仰而拒絕被徵召入伍
B穆罕默德．阿里因為需要出國比賽關係而拒絕被徵召入伍
C穆罕默德．阿里因為身體受傷的關係而拒絕被徵召入伍

3)  穆罕默德．阿里為此所付上的代價是？
A 世界拳擊協會宣布褫奪阿里世界拳王的名銜及紐約拳擊委員會也吊銷了他的拳擊執照
B 被判有期徒刑五年和罰款一萬美元
C 以上皆正確

4) 穆罕默德．阿里在退役後如何向世界宣揚和平的信息？
A 阿里支持任何實際的救助和發展計劃
B 阿里為醫院、街頭兒童以及亞非地區的孤兒提供醫療藥物和食物
C 以上皆正確

5) 穆罕默德．阿里晚年和帕金森氏症抗爭了十四年，為何他仍然樂於充當聯合國和平使者？
A 穆罕默德．阿里認為宣揚和平信息是他的天命
B穆罕默德．阿里認為充當聯合國和平使者可增加自己知名度
C穆罕默德．阿里認為充當聯合國和平使者可以有穩定的收入

延伸思考：
1. 穆罕默德．阿里在宣揚和平信息的精神上，有哪些特質是值得你學習？為什麼？
(同學可以自由作答。)

2. 穆罕默德．阿里堅持自己對和平的追求，並努力宣揚，即使有機會要面對牢房的刑罰仍然不害怕。你有沒有試過有這樣的信念？有什麼值得你即使面對困難也堅持嗎？試舉例並與老師同學分享。
(同學可以自由作答。)
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