（8）約翰．克洛寧 —— 擁抱樂觀
襪子也能散佈歡樂？ —— 約翰．克洛寧
	加拿大總理杜魯道和美國總統大小喬治布殊在出席公開活動時，褲管露出的有趣襪子，經常成為傳媒的焦點。他們穿的正是「約翰瘋狂襪(John's Crazy Socks)」的出品。這是一間在2016年成立的線上襪子品牌，品牌創辦人約翰．克洛寧創業時只得21歲，而且還患有唐氏綜合症。和他一起並肩作戰的是爸爸馬克，這對父子把「約翰瘋狂襪」推廣至街知巷聞，更經常受邀去世界各地分享他們的故事。

約翰．克洛寧(1997-現在)出生不久後便被診斷出罹患唐氏症，患者比一般人多出部分或完整的第21對染色體，使得他們較大機會患有先天性心臟病、發展遲緩，以及視力、聽力、骨骼老化等問題。約翰的成長可說是充滿挑戰，可幸他得到家人無微不至的照顧，特別是他的爸爸馬克，盡力用愛心與耐心去陪伴兒子。

馬克一直以兒子的快樂為先，十分尊重約翰的意願。約翰中學畢業後，社會福利機構幫他找到售貨員一職。馬克問了約翰的意願後，知道兒子對做售貨員不感興趣，便耐心地和兒子分析，幫助他找到人生方向。

「我想和爸爸一起做生意，因為我太愛爸爸了。」約翰向馬克說出自己的意願，令馬克感動不已，於是決定和兒子一起創業。

首先，他們要訂下創業的方向。嘴饞的約翰想經營食物餐車，可是父子倆的廚藝都在水平以下，所以很快便打消了這個念頭。然後約翰突然笑容燦爛地說：「爸爸，不如我們賣瘋狂的襪子！」

馬克想也未想過賣襪子，便問：「為甚麼是襪子？」

約翰馬上拉高褲管，露出裡面色彩繽紛的襪子說：「我最喜歡穿好玩又色彩繽紛的襪子，穿上它們，我會感到很開心。爸爸，我想把這樣美妙的襪子和別人分享！」

看著兒子的笑容，爸爸按著約翰的肩膀說：「兒子，記住！失敗也是遊戲的一部分，不是每件事情都能成功，不是每件事情都會順利，但我們還是要試一試，對吧？就讓我們一起嘗試賣襪子！」就這樣，馬克和約翰走上了創業之路。

馬克深明處在弱勢的位置，或許能夠得到別人一時的同情，但是不會得到長久的眷顧。創業是兒子一個很好的學習和成長的機會，馬克常常對約翰說：「雖然我們有了夢想、有了目標，但並不代表我們要像無頭蒼蠅般亂飛亂撞。要想成功，一定要付出百分之二百的努力！」於是，爸爸安排約翰進入威爾森理工學院學習零售業的知識以及顧客服務，讓約翰先裝備好自己，再正式成立公司。

約翰學成後，分析了形式，提議開設成本較低的網上商店，然後父子二人合力拍攝了一支宣傳短片，並放到臉書(Facebook)上，產品正式開賣！

馬克和約翰緊張地守在電腦前等候客人的訂單。第一天過去了，訂單只有42對，而且都是來自親友的支持。但是約翰並沒有氣餒，他反而樂觀地跟爸爸說：「兩個人在這裡等訂單的成本好高，不如我去設計襪子？」

自此之後，約翰開始設計他的瘋狂襪子，由可愛的貓咪、小狗，到漫畫化的政治人物，款式多樣化，而且色彩繽紛。細心的約翰還想到，在訂購的貨品包裹裡，附送一包糖果和一張親手寫的感謝卡，因為每次家人和朋友送糖果給約翰，他都會好開心，好滿足，他想收到瘋狂襪子的客人同樣感受到快樂。如果顧客湊巧就在約翰的工作室附近，他更會親手把襪子送上門，藉此機會也聽聽客人對瘋狂襪子的意見。

約翰就是這樣盡心盡力盡責地擔任公司的「首席幸福官」，每天和喜歡的爸爸一起積極工作，工作結束後，便戴上耳機，跳著舞、唱著歌，和爸爸一起回家。

約翰透過瘋狂襪子，一點一點地在社區中散播快樂的信念。有天，關注身心障礙和罕見疾病的「能力」(Mighty)網站，留意到約翰和瘋狂襪子，便幫忙轉發約翰的影片，自此，全美國開始關注這個宣揚快樂的唐氏症青年，之後還迎來了首張一萬對襪子的訂單，接著是四萬對、 十萬對，一年的營業額竟然超過四百萬美元。

隨著公司規模擴大，負責人事管理的馬克僱用了不少身障人士，他認為這是一件必須做的事，不單單只是因為是一件對的事。約翰很開心，公司可以幫助和自己一樣的傷殘人士，為他們提供良好而快樂的工作環境。在瘋狂襪子的工廠內，常常聽見同事間朗朗的笑聲，每個角落都布滿歡樂的氛圍。無怪乎，有瘋狂襪子的客人在公司網頁留言，在收到襪子那一刻能感受到滿滿的快樂！

從此，支持公益也是約翰和馬克創建公司的目標之一。約翰在一次訪問中表示：「光賣產品是不夠的，我更希望創造產品不同的意義。人們不只是從我們這裡買到襪子，創造幸福也是很重要的使命。」他們將獲得的5%利潤捐給了特殊奧運會，也不時製作專題襪子，替美國唐氏綜合症協會、美國自閉症協會等慈善機構籌募款項。

約翰和他的爸爸不僅創造了一款產品，更提供了一種願景以及信念，讓大眾知道疾病並未能阻止人實現願望。約翰在全球著名的TED演講時說：「我患有唐氏綜合症，但是唐氏綜合症並沒有限制我。」這一雙雙繽紛亮麗的瘋狂襪子，折射出約翰內心所散發出的光芒，讓我們看到不輕易被人生困境打敗的信念，和踏著快樂步伐向前邁步的積極人生。
（1908字）
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透過襪子散佈歡樂 —— 約翰．克洛寧（問題）
1）「約翰瘋狂襪子」的創辦人約翰出生不久便被診斷出什麼疾病？
A 軟骨發育不全症
B地中海貧血
C 唐氏綜合症

2）約翰的父親馬克為什麼會決定和兒子約翰一起創業？
A 因為馬克發現約翰中學畢業後能選擇的工作種類非常有限，於是他直接做起生意，讓兒子能在自己公司工作
B 因為約翰很愛父親，他的工作意願便是與父親一起做生意，這份愛感動了馬克
C 因為約翰向父親表明他不想當零售店的售貨員，他想自己能主宰自己的事業

3）決定創業後的下一步，馬克為約翰作出了怎樣的安排？
A 讓約翰開始畫襪子的設計圖，出產多款襪子
B 讓約翰尋找多幾個幫手，組成團隊，成立公司
C 讓約翰去讀書，學習更多零售業的知識

4）「約翰瘋狂襪子」剛剛正式開賣時的生意額非常低落，約翰怎樣面對這個難關？
A 他沒有氣餒，樂觀地創作了更多襪子款式，並利用多種渠道感謝客人，散播快樂理念，更親自聆聽客戶意見。
B 他非常聰明，善用父親的商業網絡，用捆綁式銷售的方式與不同產品合作，讓人在買其他產品時也能以優惠價購買襪子，薄利多銷
C 他懂得尋求機構的協助，尋找關注身心障礙和罕見疾病的網站幫忙轉發影片作宣傳

5）約翰和馬克認為除了銷售襪子外，公司還有什麼更遠大的目標和使命？
A 公司應熱心公益，為產品帶來不同意義，創造幸福快樂
B 公司應擴展至世界各地，讓所有人都能購買得到「瘋狂襪子」，累積品牌價值
C 公司應投身慈善，支援窮人、殘疾人和其他有遺傳性疾病的人，創造更和諧的社會

延伸思考：
1. 你認為約翰的成功具備了哪些因素？
父親的同行；定立目標，裝備自己；在產品中散播快樂的信念。

2. 當公司規模擴大，馬克僱用了不少身障人士，為甚麼他認為這是一件必須做的事，且是一件對的事呢？
約翰很開心，因為公司可以幫助和自己一樣的傷殘人士，為他們提供良好而快樂的工作環境。

3. 約翰說：「我患有唐氏綜合症，但。 唐氏綜合症並沒有阻止我。」這句話對你有什麼啟發？你可如何面對個人的限制？
（同學可以自由作答）
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